



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 18 DE OCTUBRE DE 1937

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 618 : 15 CÉNTIMOS

## LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO

### Es rechazado, con numerosas bajas del enemigo, un ataque en el sector de Pierrefunda, en el frente de Aragón

### En el mismo frente las fuerzas republicanas han efectuado una incursión afortunada en territorio enemigo en el sector de Puebla de Albortón

#### COMUNICADO OFICIAL

Valencia, 17. — Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, de esta noche :

##### EJÉRCITO DE TIERRA

**ESTE.** — La artillería propia del Alto Aragón ha hostilizado la zona de Avena y la Ermita de San Clemente. También efectuó tiros de proyección sobre unas concentraciones rebeldes al norte de la Ermita de Santa Ana.

El enemigo intentó un ataque por el sector de Pierrefunda. El fuego de nuestras armas automáticas les hizo retroceder y les causaron un número elevado de bajas vistas.

Nuestras fuerzas del sector de Puebla de Albortón, en descubierta sobre el campo enemigo, recogieron varias cajas de municiones y bombas.

**SUR.** — Los facciosos han presionado nuestras líneas del frente de Adamuz (Córdoba), sin resultado alguno.

Fueron hostilizadas las posiciones enemigas de Río Blanco y el pueblo

de Huéctor Santillán (Granada), y los rebeldes desplegaron análoga actividad sobre las propias de las lagunas Verde alta y baja (Granada).

**LEVANTE.** — Nuestra artillería bombardeó las posiciones facciosas de Puerto de Escandón y dificultó el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza.

**NORTE.** — Durante la última parte de la jornada de ayer y en las primeras de la de hoy, el enemigo ha continuado presionando, especialmente nuestras posiciones en el frente oriental, y ocupó la cota 642, Peña Pavón, Campo de Ovalles, Campo de Cazo, la cota 1137 y las alturas de Siveu. Con tanques y aviación hostilizó las de la Mercoria, Robledo, La Mediana y La Cereceda.

La aviación facciosa bombardeó diversos puntos, entre ellos el pueblo de Tanes.

Se han presentado en nuestras filas tres evadidos del campo faccioso.

**CENTRO Y SUR DEL TAJO.** — Sin novedad.

#### Las elecciones francesas

##### En el segundo turno los comunistas ganan 13 lugares y los socialistas 31

París, 17. — El ministro del Interior ha hecho pública una estadística referente a los 268 resultados llegados a las 22.45 sobre un total de 472 lugares a proveer en el segundo turno de las elecciones de los Consejos generales.

Según esta estadística, los comunistas ganan 13 lugares y los socialistas 31. El Partido Socialista Francés sólo obtiene 4 puestos.

Entre los elegidos figura el ministro de Instrucción Pública, Mr. Zay, y entre los derrotados cuenta el alcalde radical socialista del Havre, Mr. Meyer, enemigo declarado del Frente Popular.

#### EL SRI Y LA AYUDA A MADRID

Valencia, 17. — El SRI ha hecho público un manifiesto en el que resalta la necesidad sentida desde que se empezó la guerra del heroico pueblo de Madrid y recuerda que ante el problema del próximo invierno se hace preciso prestar la máxima atención a los abnegados ciudadanos de la capital de la República, con el fin de paliar en lo posible la dura temporada que se avecina.

#### Interesantes manifestaciones de Alvarez del Vayo, a su paso por París

París, 17. — De regreso de Londres ha pasado por París el señor Alvarez del Vayo, representante permanente de España en la S. de N.

Interrogado por un reporter de la agencia Havas, el delegado español ha declarado: La primera sesión del Comité de Londres ha confirmado plenamente nuestras previsiones. La prensa italiana y alemana acogieron con alegría la decisión de reanudar los trabajos del Comité y destacaron muy bien que consideraban al organismo mencionado como el sitio ideal para desarrollar sus tácticas dilatorias. Lo mismo que en julio los representantes de los Estados agresores en el Comité hacen to los los esfuerzos posibles para cambiar los términos del problema y asegurar a la concesión del derecho de beligerancia la prioridad de hecho sobre la evacuación de los combatientes no españoles.

Este hecho puede fácilmente ser explotado en interés de la diplomacia italiana. Sería ciertamente un excelente negocio cambiar de concepción de los derechos de beligerancia a los rebeldes contra la evacuación simbólica de dos compañías. Debo subrayar que en la primera sesión del Comité no ha sido fijado ningún plazo a los Estados interesados para pronunciarse sobre la proposición francesa. En una palabra, los

peligros de la situación recuerdan exactamente los de julio.

Quiero recordar a este propósito que cuando en Ginebra cedimos a los requerimientos de ciertas potencias en la elaboración del proyecto de resolución en la Comisión Política de la Asamblea de la S. de N, nuestra actitud fue dictada por las promesas que se hicieron de tratar la cuestión en Conferencia Tripartita, pero o nunca pudimos suponer que se volvería al Comité de Londres.

La interpretación de todos los delegados presentes era la siguiente: será hecho un nuevo esfuerzo en el terreno diplomático; si fracasa será el final de la política de no-intervención.

La táctica dilatoria en el Comité de Londres tiene una finalidad: contribuir a facilitar las operaciones militares que Italia tiene preparadas en España. En estos últimos días la prensa inglesa señaló estos preparativos. Desde el principio de la guerra se ha señalado en diferentes ocasiones que se carecía de pruebas sobre la intervención italiana y en general extranjera. Estas pruebas están aquí: divisiones enteras han actuado en Guadalajara sin descuidar los documentos caídos en nuestras manos y reproducidos en el Libro Blanco que permitieron aportar las pruebas más irrefutables.

#### En el frente de Aragón nuestras fuerzas castigan duramente al enemigo

Boltaña, 17. — En el día de hoy la actividad no ha sido muy intensa en los diversos sectores del frente de Aragón. Todas las operaciones que se han llevado a cabo lo han sido por iniciativa de nuestras fuerzas. Donde el enemigo dió señales de alguna actividad fué en el alto Aragón.

Nuestra artillería, con su certero fuego, deshizo algunas concentraciones enemigas observadas en las proximidades de la Ermita de Santa Agueda. Se causaron al enemigo bajas y los facciosos se dieron a una fuga desordenada hacia el abrigo de sus trincheras. Si tenían el propósito de intentar algún ataque, éste quedó frustrado por la acción eficazísima de nuestra artillería.

En el sector de Pierrefundo, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones. Fué rechazado y se le hizo gran número de bajas, entrando en acción

nuestras armas automáticas, que diezmaron las filas de los invasores.

En otros sectores únicamente se ha registrado fuego de fusil y ametralladora y duelos de artillería, acallando nuestras baterías el fuego de la enemiga y destruyendo sus parapetos.

Nuestras fuerzas llevaron a cabo una descubierta en campo enemigo, recogiendo dos cajas de municiones para fusiles mauser y seis bombas Laffite, grandes. Nuestras fuerzas regresaron a su base sin novedad.

En los restantes sectores del Ejército del Este no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.

Sigue la sangría de las evasiones de soldados con armas en las filas rebeldes. Hoy lo han hecho cinco, que se han presentado en nuestras filas.

#### El señor Martínez Barrio, levemente herido en un accidente de automóvil

El sábado, al trasladarse a Barcelona el Presidente del Parlamento de la República, señor Martínez Barrio, sufrió un accidente de automóvil en la carretera de Ordal.

El accidente fué aparatoso y en el primer momento creyóse que revestía mayor gravedad de la que tiene en realidad. El señor Martínez Barrio sufrió ligera conmoción cerebral, contusiones y magullamiento general. Con todo, su estado es satisfactorio.

Al ser conocida la noticia, llega-

ron a la Generalidad gran número de telegramas de toda Cataluña, de la República y del extranjero, interesándose por el estado del ilustre Presidente del Parlamento de la República.

Asimismo fueron muchas las personalidades y organismos de Cataluña que por teléfono se interesaron cerca de la Secretaría de la Presidencia por el estado del señor Martínez Barrio.

El señor Companys, al enterarse del accidente, se trasladó a visitar al

Presidente del Parlamento, siendo introducido a la cámara del paciente, a quien manifestó el interés de toda Cataluña por su rápido restablecimiento.

También los consejeros de la Generalidad se apresuraron a conocer lo ocurrido y a interesarse por el señor Martínez Barrio, que tantas simpatías tiene en Cataluña y en toda la España leal.

Deseamos al Presidente de las Cortes de la República un restablecimiento rápido y completo, como es de esperar por el estado satisfactorio en que se encuentra por fortuna, ya que el accidente, por la forma en que se produjo, podía ser de dolorosas consecuencias.

# LOS DEPORTES

## Los partidos de futbol de ayer

BARCELONA, 3; BADALONA, 1

En conjunto, el equipo azulgrana, demostró la superioridad que refleja el marcador sobre los visitantes y por ello cabe estimar justo el resultado. Entre los vencedores destacó, naturalmente, la labor de Bardina, Munlloc, Pagés, Babot, a quienes hay que añadir la excelente actuación del terceto defensivo y sobre todo la del delantero centro Rigual. Del Badalona, lo mejor la línea media, aparte Durich, debiéndose también mencionar la buena actuación de Font. De la delantera, Amorós y a ratos Clavería merecen ser citados.

El primer tiempo finalizó con dos a cero a favor del Barcelona. Munlloc, al recoger un balón bombeado, inauguró a los veintinueve minutos y el propio jugador de un tiro por alto, alcanzó el segundo a los cuarenta y tres minutos.

El segundo tiempo dió un empate a un gol. Rigual, a los seis minutos, de un magnífico tiro de 30 metros puntuó por tercera vez, logrando el mejor goal de la tarde, y Ferrer en una jugada de Orriols alcanzó el único del Badalona a los veintidós minutos.

Arbitró Puntis y los equipos fueron: *Barcelona*: Llorens, Babot, Sassot, Guerrero, Virgos, Bardina, Munlloc, Benedico, Rigual, Ocos y Pagés.

*Badalona*: Lerín II, Font, Portabella, Durich, Mariages, Cristiá, Ferrer, Amorós, Orriols, Schiltó y Clavería.

JÚPITER, 6; ESPAÑOL, 2

El mejor conjunto del Júpiter y la excelente labor de su línea de medios fué la nota dominante del partido. El Español mostró bastante irregularidad en su actuación, y Ruiz tuvo algunas fallas que hicieron aumentar desproporcionadamente el resultado en contra de su equipo.

El primer tiempo finalizó con el resultado de 2 a 1 a favor de los propietarios del terreno. Al comenzar, un penalty contra el Español se transformó, por Salvá, en el primer gol de los vencedores. Siguió el dominio del Júpiter, y un córner lanzado por el propio Salvá y rematado por Ximénez valió al Júpiter el segundo tanto. Poco antes de llegar al descanso, Bosc, en una jugada brillantísima, alcanzó el primer gol de los campeones.

El segundo tiempo resultó más animado. Peris marcó el tercer tanto del Júpiter, reaccionando el Español, que marcó su segundo y último goal por medio de Cros. Parecía que el Español lograría el empate, pero una reacción del Júpiter, añadido a la deficiente actuación de Ruiz, hizo que el equipo del Pueblo Nuevo se anotara otros tres goals por medio de Diego, Salvá y Peris.

Arbitró Prieto. Equipos: *Júpiter*: Gómez, Daniel, Montserrat, Llabrés, Rosalench, Vidal, Diego, Peris, Ximénez, Roura y Salvat. — *Español*: Ruiz, Ponce, Alonso, Vila, Cardús, Tonijuan, Prat, Rebollo, Cros, Goiburú y Bosch.

SABADELL, 2; GRANOLLERS, 2

*Sabadell*, 17. — El encuentro ha sido de juego poco interesante, con tendencia a gris. En general dominó el equipo local, pero el Granollers ha sabido aprovechar mejor las oportunidades ante la puerta, lo que le ha permitido alcanzar el empate.

El primer tiempo ha finalizado con el

resultado de 2 a 1 a favor de los locales. Puntuaron Mota y Díaz por el Sabadell, y Guix se ha encargado de la obtención del primer goal del Granollers. En el segundo tiempo, Oriol ha establecido el empate a dos, con que ha finalizado el encuentro.

Arbitró Menal. Equipos: *Sabadell*: Fábregas, Coroninas, Torras, García, Imbert, Ignasi, Mora, Díaz I, Teruel, Mora II y Esteve.

*Granollers*: Valdepérez, Cullerell, Peiró, Cirac, Viaplana, Casamiquel, Bancells, Cruz, Oriol, Ortuño III y Guix.

EUROPA, 3; GERONA, 1

El Europa efectuó ayer una excelente actuación frente al Gerona. El encuentro resultó muy interesante y la primera parte del mismo se desarrolló con ligero dominio del equipo local, cuyos jugadores supieron emplear mayor entusiasmo y aciertos en su labor que los del Gerona. A pesar de este dominio del Europa, el primer tiempo finalizó con el resultado de 1 a 0 a su favor, punto alcanzado cuando faltaba escasamente un minuto para llegar al descanso, a consecuencia de un centro de Ballester II que Font remató al gol.

En el segundo tiempo el Europa dominó intensamente, pero hasta los treinta y cinco minutos no marcó por mediación de Ballester II y cinco minutos después Loyola, de freekick logró el tercer gol. Cuando solamente faltaba un minuto para finalizar, un centro de Lluç, interceptado por Tarragó, valió al Gerona su único gol.

Arbitro, Cruella. Equipos: *Europa*: Montserrat, Picas, Doménech, Tarragó, Loyola, Climent, Delgado, Massagué, Font, Roselló y Ballester II. — *Gerona*: Rustullet, Baiges, Torredesot, Teixidó, Bruset, Negre, Lluç, Torres, Felip, Oriol y Vila.

MANRESA, 4; MARTINENC, 3

*Manresa*, 17. — Este encuentro resultó muy animado y bastante bien jugado. El Manresa, en el transcurso de la contienda, demostró alguna superioridad sobre el Martinenc. El primer tiempo finalizó con el resultado de 2 a 1 a favor del Manresa, marcaron Nevot I y Cornet, por los locales, y Bertrán, por el Martinenc. Empate a dos puntos en el segundo tiempo, logrados por Munné y Cornet, del Manresa, y Escolano y Serra (a su misma puerta), por el Martinenc.

Arbitro, Andreu. Equipos: *Manresa*: Rubiralta, Serra, Boix, Serra, Costa, Nevot II, Nevot I, Munné, Safont, Galobart y Cornet. — *Martinenc*: Pericás, Arboné, Elias, Colom, Bertrán, Ballester, Rubio, Escolano, Arbós, Pallás y Hurtado.

TERRASSA, 2; GRACIA, 1

*Terrassa*, 19. — Partido de calidad. La primera parte ha terminado con un empate a un gol. Saura ha marcado primero y Meler ha igualado.

Dominio local en la segunda parte. Meler ha obtenido el segundo gol.

Arbitró Solá. Equipos: *Terrassa*: Bernal, Martín, Pérez, Gan día, Rodríguez, Cadañal, Quipo, Legaz, Artigas, Meler y Paulino.

*Gracia*: Llorens, Duati, Llopis, Martínez, Giménez, Rodríguez, Saura, Pérez, Peris, Vidal y González.

HORTA, 4; VICH, 1

El primer tiempo fué jugado con mucho entusiasmo y terminó ya con el resultado de 3 a 1 a favor del Horta. Ri-

cart puntuó por el Vich. Buxaderas marcó el empate y Torelló y Prat lograron aventajar con dos nuevos puntos.

El segundo tiempo fué de dominio del Horta y Prat reafirmó la victoria para los suyos.

Arbitró Nelo. Equipos: *Horta*: Güell, López, García, Peris, Barnet, Buxaderas, Jordi, López, Prats, Inglés y Torelló.

*Vich*: Portabella, Cortés, Ausió, Alsina, Grifols, León, Noguera, Bigas, Ricart, Serra y Masramón.

AVENÇ, 1; SANS, 4

El primer tiempo fué de ligero dominio del Avenc, que a pesar de haber salido con diez jugadores y no haber podido completar el equipo hasta diez minutos después, se impuso algo. El resultado de esta parte fué de un goal a cero a favor del Sans, entrado por Estañol a los treinta minutos.

En el segundo tiempo se impuso el equipo visitante. Marcaron Blay, Moltó y Borrás por los vencedores, y Calaveras al transformar un penalty por los locales.

Arbitró Oltra. Equipos: *Avenc*: Orensans, Collado, Montferrer, Alós, Sitges, Sala, Torres, García, Calaveras, Morales y Melis.

*Sans*: Martínez, López, Salagaray, García, Abad, Martínez II, Virgili, Moltó, Blay, Borrás y Estañol.

PARTIDO AMISTOSO

C. D. CANIGO, 7 (infantil)

A. C. PRUNERA, 5 (2.º equipo)

Ayer, en el campo del Gracia, se celebró este encuentro.

Los puntos del Canigó fueron marcados por Fornés (3), Sannicolás, Roca (2) y Gatell.

*Canigó*: Fullola, Bertran, Cortés, Modesto, Frauca, Catarinen, Hurtado, Gatell, Fornés, Roca y Sannicolás.

TORNEO PRUNERA

C. E. ESCODA, 3; C. D. CANIGO, 0

Ayer, en el campo del Sans, se celebró este encuentro, al que el Canigó se presentó con diez jugadores, casi todos reservistas.

Los goals por los vencedores fueron marcados por el delantero centro (2) y el extremo izquiera.

*Canigó*: Ibeas, Picas, Paricio, Alvarez, Serrano, Martorell, Martínez, Mayoral, Carceller y Almirall.

LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION CATALANA DE BASKET-BALL

Ayer, mañana, tuvo lugar en el Comisariado de Educación Física y Deportes de la Generalidad de Cataluña, la asamblea extraordinaria de la Federación Catalana de Basket-Ball.

Entre otros acuerdos se aprobaron los siguientes: Suspender los campeonatos regionales, dejando solo los de las categorías juveniles (de quince a diez y siete años) y los de infantiles, siempre y cuando cada jugador presente un certificado médico; suspender la reforma de los Estatutos y Reglamentos, de la Federación, y discutir en la próxima asamblea la tabla de castigos, y Reglamentos del Colegio de Arbitros. El Comité de la Federación dió cuenta de la labor realizada para que la Federación Española, convoque asamblea extraordinaria para cumplir los Estatutos de la misma. Fué aceptado el Comité del Colegio de Arbitros, que se presentó a la asamblea, dejando a la consideración del Comité de la Federación, el nombramiento de los miembros del Comité de Competición.

# VIDA OBRERA

## Asamblea del Sindicato Fabril, Textil y Anexos (UGT)

En el local del teatro Barcelona celebró ayer su anunciada asamblea extraordinaria el Sindicato Fabril, Textil y Anexos, afecto a la UGT.

Nombrada la mesa de discusión, pasóse a dar lectura del acta de la sesión anterior, que quedó aprobada.

A continuación dióse lectura al informe de la Junta del Sindicato, que también fué aprobada.

Seguidamente pasó a informar a la asamblea de los acuerdos tomados en el Congreso de la Federación Regional, el compañero delegado a las sesiones de dicho Congreso, Vicente García.

Entre estos acuerdos figura el de aplicar, con carácter retroactivo y a partir del día 20 del pasado mes de septiembre, las bases de salarios elaboradas por la ponencia UGT-CNT.

Por último manifestó que otro de los acuerdos importantes del Congreso fué el hacer un detenido estudio de lo que han de ser en definitiva las condiciones de trabajo de la industria fabril y textil, cuya labor será realizada por la organización con la colaboración de todos los organismos de la UGT y sometidos luego a la rectificación y aprobación de todos los Sindicatos, no aceptando la ingerencia de ninguna organización ajena a la Central Sindical.

Este informe fué también aprobado por unanimidad.

Procedióse después al nombramiento de los miembros que han de figurar en el Comité Ejecutivo de la Federación Nacional y de los delegados que han de asistir al tercer Congreso Regional, próximo a celebrarse.

Finalmente acordóse transmitir al nuevo Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores que preside González Peña, un afectuoso saludo y la incondicional adhesión al mismo del Sindicato Fabril y Textil de Barcelona.

LOS PARTIDOS DE BASE-BALL RESULTADOS DE AYER

Primer grupo  
Castells, 24; Racing, 9.

Segundo grupo  
Catalá, 9; Jon Run, 8.

El Castells, se anotó un amplio triunfo sobre el Racing, manteniéndose con el Fox, en el primer lugar del primer grupo. En la sexta entrada reaccionaron los del Racing, obteniendo siete de las nueve carreras que marcó durante todo el juego.

En el match del segundo grupo, tuvo necesidad de prorrogarse una entrada para que pudiese conocerse el vencedor, siendo el ganador del juego el Catalá, que lograron coger una ventaja de siete carreras a tres en la quinta vez que fueron al bate.

MATCH DE BASE-BALL DE ENTRENAMIENTO

En el campo de la calle de Urgel contendieron las novenas del España y el Catalonia, en plan de entrenamiento, venciendo la primera por ocho carreras contra diez, después de reñida lucha, en la que destacaron González I y Nordbeck, por los ganadores, y García y Gabriel, por los vencidos.

AVISO A LOS AFILIADOS DE LA FETE

Ante el llamamiento hecho por un grupo de directores del CENU no pertenecientes a la FETE (UGT) este sindicato se cree obligado a advertir a sus afiliados que todos los asuntos de carácter sindical se han de resolver en el seno de los sindicatos y no en grupos aislados que tienden a resolver sus casos personales en perjuicio, las más de las veces, de otros trabajadores del ramo y de la obra social que ha de realizarse.

Por esto la Federación Catalana de Trabajadores se abstendrá de asistir a ninguna reunión que no sea convocada por el Sindicato, al mismo tiempo que les invita a prepararse debidamente para tomar parte en el concurso anunciado para cubrir las plazas de directores de las Escuelas Graduadas de la Generalidad.

HA MUERTO  
**NESSIM S. SEVY**

A LA EDAD DE 48 AÑOS

Su esposa Sara Sevy, hijos León y Raquel Sevy Abimelej, juntamente con sus particulares amigos, participan a los conocidos del difunto tan irreparable pérdida y les invitan asistir al entierro que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, y que saldrá de la casa mortuoria, calle Fargas Pellicer, 74 (antes San Pablo) y de allí al cementerio.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

## La moviización femenina Mitin del Instituto de Adaptación Profesional de la Mujer

Ayer, mañana, con asistencia de numeroso público, totalmente femenino, tuvo lugar, en el Palau de la Música Catalana, el mitin organizado por el Instituto de Adaptación Profesional de la Mujer, con la colaboración de las organizaciones sindicales y políticas.

Tomaron asiento en la presidencia, además de las oradoras, el doctor Emilio Mira, Ruiz Ponsetí, en representación del consejero de Economía; Jaime Aragó, Vilaseca, del Secretariado de la UGT, y Sallés, de la Comisión de Industrias de Guerra de Cataluña.

En primer término hizo uso de la palabra Emiliiana de Rius, delegada de Esquerra Republicana de Cataluña en la Comisión Ejecutiva del I. de A. P., la cual inició su discurso recordando la evolución política y social de Cataluña, destacando el hecho de que las dificultades y oposiciones al desarrollo de nuestro pueblo han facilitado han facilitado justamente la marcha ascendente en la total reivindicación social. Dijo que una vez vencida la sublevación militar fascista en Cataluña los catalanes se han dado a hacer la guerra, yendo a las tierras hermanas de Iberia, mientras en la retaguardia catalana se ponía en marcha una potente industria de guerra. Con objeto de cubrir los puestos que dejan vacantes los hombres que van a los frentes, ha sido preciso recurrir a las mujeres — siguió diciendo —, y el I. de A. P. se ha organizado para preparar y capacitar a nuestras mujeres para todos los trabajos en que sea preciso su esfuerzo y su ayuda.

Terminó pidiendo la colaboración de todas las mujeres para llevar a cabo la tarea de relevar a los hombres en los lugares de trabajo a medida que éstos vayan siendo moviliados.

Después habló Pérez Enciso, delegada de la UGT en la citada Comisión Ejecutiva. Además de señalar las ventajas que para la economía de la guerra y de la post-guerra representa el preparar a la mujer profesionalmente, hizo ver como era conveniente terminar con los emboscados que con el pretexto de cubrir plazas imprescindibles, por otra parte perfectamente aptas para la mujer, rehuyen los deberes militares. En este aspecto señaló el abuso que se ha hecho en los servicios sanitarios, en los cuales — dijo — quedan hombres útiles para el frente. También se ocupó de los problemas que plantea el adaptar la mujer para los trabajos hasta ahora reservados en su mayoría a los hombres y señaló el procedimiento puesto en práctica por el Instituto, tal como la creación de guarderías infantiles, de clínicas de maternología y organización de comedores económicos. A esta tarea hay que añadir la labor de superación de la mujer, tanto en su capacidad intelectual como en el aspecto social.

Acto seguido pronunció un breve discurso Carmen Quintana, delegada de la CNT en la misma Comisión. Después de elogiar la creación del Instituto en el doble aspecto social y económico de la misión que está encomendada a esta institución, recordó como al proporcionar un medio a la mujer que se gane la vida y se emancipe a la vez que se lleva a cabo una labor positiva para ganar

la guerra. Hizo presente que no sólo las mujeres deben pensar en ocupar lugares de trabajo en la ciudad, sino que también tienen que pensar a suplir a los hombres en los trabajos agrícolas y por tanto deben trasladarse a los campos en donde comienzan a faltar brazos para todas las faenas. Prometió interesarse para que los Sindicatos presten la máxima ayuda a la labor del Instituto en todos los aspectos.

Montserrat Martínez, en representación del consejero de Cultura, dijo que además de preparar a la mujer para los trabajos fáciles a su capacidad y condiciones, había que tener en cuenta que también será necesario suplir a los hombres en los lugares de responsabilidad y de técnica. Recordó la frase de Prieto, al decir que quien posea la mejor retaguardia, ganará la guerra y añadió que precisamente el mejoramiento de la retaguardia, y que ésta dé el rendimiento necesario, es una misión primordial de la mujer. Ofreció, en nombre del consejero de Cultura, todos los Institutos, Escuelas y organizaciones de cultura y preparación profesional de la Generalidad, al Instituto a fin de que éste pueda llevar a cabo la labor que le ha sido encomendada.

Finalmente el doctor Mira, en nombre del Instituto, y en representación del consejero de Trabajo, cerró el acto con un elocuente discurso. Hizo el resumen de los discursos anteriores y dijo que con el Instituto, con la labor que se propone llevar a cabo, se deshará la leyenda sostenida a través de los siglos, afirmando que el trabajo era un castigo, y la de la incapacidad de la mujer, ya reivindicada en los tiempos actuales en buena parte. Se sacará el máximo provecho de las facultades y capacitación intrínseca de la mujer. Hizo resaltar que la mujer se distinguió en los deportes, igualando las proezas de los hombres, lo mismo que en aviación, en ciencias y en infinidad de profesiones hasta hace poco reservadas al dominio masculino.

Citó como ejemplos el de la aviadora Earhart, el de la ilustre Curie, y como ejemplo de valor para las mujeres catalanas, la de Agustina Doménec, conocida por Agustina de Aragón. Refiriéndose a la posibilidad de la mujer como profesional en las diversas actividades humanas, dijo que era misión del Instituto canalizar las iniciativas de los Sindicatos y organizaciones políticas para preparar la mujer para los trabajos de retaguardia.

El orador explicó la fórmula con que han de ser substituidos los hombres a medida que éstos vayan siendo moviliados, en sus puestos de trabajo. Fijó la atención del auditorio respecto a la creación de nuevas industrias que exigirán, por falta de hombres jóvenes y por imposibilidad de que los viejos aprendan un aprendizaje rápidamente, que la mujer se prepare justamente por estas nuevas técnicas que la guerra impondrá. Asimismo hizo presente la conveniencia de que la mujer se prepare, en todos los órdenes de la actividad económica e industrial, e incluso de la producción agrícola y el tecnicismo avícola, con objeto de llenar los vacíos de los que marchan a los frentes de combate y no volverán.

Recordó que donde precisamente será más conveniente esta aportación del esfuerzo y de la técnica ad-

## GENERALIDAD DE CATALUNA

### Los señores Aguirre y Irujo visitan al Presidente de Cataluña

El Presidente de la Generalidad recibió ayer, por la tarde, la visita del Presidente de Euzkadi, señor Aguirre, y la del ministro de la República, señor Irujo.

### La alarma de anoche

La pasada noche, el Gabinete de Prensa de Orden Público facilitó a los representantes de la prensa la nota siguiente:

«A las 18.35 horas del día de hoy, ha sido dada la señal de alarma en nuestra ciudad, en previsión de un posible ataque de unos aparatos faciosos que a esta hora merodeaban por la costa catalana.

Los piratas del aire han dejado caer algunas bombas sobre un pueblo de la costa, las que no han producido víctimas ni daños.»

## Los combatientes catalanes saludan al Presidente de Cataluña

Han sido cursados a la Presidencia de la Generalidad los siguientes telegramas:

«En complir deu mesos de permanència al front del Centre, sense ni un rellieu, els combatents catalans de la 152.ª Brigada, 3.ª Companyia, 3.ª Batalló, reten al President de Catalunya l'homenatge de la seva adhesió. — Aguilaleo, Juny i Gratacós, com a delegats.»

«Els combatents catalans de la 1.ª Companyia de Dipòsit de la 122.ª Brigada, destacats a El Pardo (Madrid), ofereixen al President Companyis la promesa de lluitar amb els ulls fits en l'enemic i el pensament posat en Catalunya. — Salics, Guixart i Garcia, com a delegats.»

«Els combatents catalans de l'11.ª Companyia de Dipòsit de la 112.ª Brigada, destacats a El Pardo (Madrid), on esperen el moment d'entrar en foc, testimoniem al President de la Generalitat l'admiració més fervent per la persona i per la seva representació. — Tarrats, Provençal i Ribes, com a delegats.»

quirida por la mujer, será en las zonas dominadas por los faciosos, ya que éstos se han distinguido en fusilar, en exterminar a los obreros más conscientes, más capacitados en todos los oficios. Es preciso que la mujer preste el apoyo correspondiente al curso de la guerra — dijo el doctor Mira — y también que se prepare para solidificar la paz, para la reconstrucción económica e industrial del país, contribuyendo en todo lo que le pueda ser confiado. Señaló que esta era la labor que el Instituto se propone llevar a cabo y explicó como ya se ha iniciado, y estimuló a todas las mujeres para que presten su colaboración a esta obra, acudiendo a los cursos de preparación y adaptación de la mujer para todas las profesiones.

Terminó diciendo que la moviización femenina sería completada con una moviización de profesores y técnicos para la preparación de la primera.

Todas las oradoras, así como el doctor Mira, fueron muy aplaudidos.

## En el Poliorama

### Conferencia del director general de Abastos, Miguel Mestres

Ayer mañana, en el Teatro Poliorama, dió su anunciada conferencia el director general de Abastos, don Miguel Mestres, quien versó sobre el tema «Los pequeños comerciantes y las Cooperativas», segunda del ciclo de orientación social y económica que organiza la Federación de Ultramarinos, Comestibles y Similares. Después de unas palabras del presidente de la entidad organizadora del ciclo de conferencias, el conferenciante comenzó su disertación.

Expresó que al ser invitado para ocupar la tribuna no dudó en hacerlo por considerar que era un deber de todos los que aspiran a laborar por la nueva economía el aportar su colaboración al objeto de lograr una orientación que constituya una garantía para todos.

Hizo resaltar, a continuación, la simpatía que sentía por la entidad organizadora del ciclo de conferencias, fundamentando la simpatía en el hecho de que estuviese afiliada a la UGT.

Antes del 19 de julio — siguió diciendo — la clase trabajadora luchaba utilizando la huelga al objeto de conquistar de las clases capitalistas ventajas para sí y para sus hijos. No toda la clase trabajadora luchaba utilizando los mismos procedimientos, porque el sistema capitalista permitía la emancipación de aquellos que valiéndose del crédito o de los ahorros hechos a través de una larga vida de trabajo llegaban a trabajar por su cuenta, como ocurrió a la mayoría de los que me escucháis.

Añadió que también hubo un sector de trabajadores que en su lucha con el sistema capitalista decidió organizarse como consumidores, adquiriendo una gran importancia el movimiento cooperativista.

### Homenaje a la URSS

DEL COMITE CATALAN

Hoy, lunes, día 18, a las siete de la tarde, son convocados los responsables de la sección firmas para el reparto de las hojas que han de ser repartidas a las organizaciones que integran este Comité.

LA EXPOSICION DOCUMENTAL AL CASAL D'ESQUERRA FRANCESC MACIA

Será inaugurada el jueves por la noche, con motivo de la celebración de un acto público que tendrá lugar en la sala de actos de dicho Casal, calle de las Cortes Catalanas, n.º 647, a las diez y media de la noche, y organizado por el Comité Central del Homenaje a la URSS.

Han sido designados los siguientes oradores para este importante acto: Ferramón Playá, Montserrat Martínez, Enrique Lluellas, J. Navarro Costabella y Francisco Fernández Serratacó (este último profundo conocedor de la URSS, donde ha residido muchos años).

Nos informan que la exposición documental revestirá excepcional interés, que unido al que promete el acto, es seguro que el jueves próximo, día 21, el Casal d'Esquerra Francesc Macià reunirá un crecido número de antifascistas cordialmente amantes del generoso pueblo soviético.

BAILES SALÓN

Enseñanza verdad, clase particular por tres señoritas hermanas. Curso quince lecciones de hora, 20 duros. Lección prueba 10 ptas. Colección absoluta. — Tel. 30402.

El Parlamento de Cataluña — dijo —, teniendo en cuenta la importancia del movimiento cooperativista, votó las Leyes de Bases de la Cooperación, la de Cooperativas y la de Sindicación Obligatoria Agrícola, y las Cooperativas que antes de promulgarse dichas leyes no tenían ningún cuerpo legal, pues vivían acogidas a la Ley de Asociaciones, entraron en la plenitud de sus derechos. Al calor del 19 de julio se intensificó el movimiento cooperativista, lo que motivó el que las cuarenta o cincuenta Cooperativas que existen en Barcelona se fusionasen en el organismo denominado Unión de Cooperadores de Barcelona, de cuya importancia es una muestra el hecho de que cuente con 60,000 asociados. Y es que el 19 de julio ha despertado en las clases trabajadoras la ilusión de establecer un régimen más justo y más humano, antitético, por lo tanto, al anterior.

Dijo que para plasmar en la realidad esta aspiración se fué a la constitución del Consejo de Economía, en el que están representados todos los sectores antifascistas, desde Acción Catalana hasta la FAI, habiéndose últimamente ampliado con la participación de la Confederación de Cooperativas de Cataluña.

Expresó el orador que era preciso terminar con la iniciativa individual y que era urgente buscar la fórmula de canalizar la actividad de los pequeños comerciantes, que al ingresar en la UGT demuestran que decaen colaborar a la instauración de una sociedad más justa y más humana que la anterior.

Terminó diciendo que les hablaba así porque entendía que estaba dirigiéndose a unos trabajadores que están al servicio de la colectividad. El orador fué muy aplaudido.

## Primer Congreso ordinario d'Estat Català

Ayer, domingo, continuaron las sesiones del primer Congreso ordinario del Partido de Estat Català.

En la discusión de los Estatutos orgánicos, así como en el estudio de las diversas ponencias informadoras de las directrices del Partido, los congresistas se manifestaron coincidentes en las necesidades económicas del país.

Se estudiaron los objetivos referentes a la vida política y económica de Cataluña, así como los problemas sociales. Se trató de la enseñanza, de la justicia, de la herencia, de la asistencia social, de la familia, de regímenes de trabajo, etc., y se apuntaron soluciones a los diferentes asuntos debatidos, sobresaliendo en estas soluciones el ideal básico de Estat Català, de catalanismo integral.

COMITE DE BARCELONA DEL PSU

(Secretaría Sindical)

Grupo Sindical Socialista de Trabajadores de la Enseñanza (FETE y SUE)

Los maestros y profesores complementarios de la Generalidad, de Barcelona, militantes del PSU, están invitados a asistir al Casal Casanellas (paseo de Pi y Margall, 92, 2.ª), hoy, lunes, a las seis de la tarde.

## Ayer, en el Teatro Goya Acto de homenaje a México y a la URSS, organizado por el SRI

Organizado por el Socorro Rojo Internacional (Sección Catalana del Distrito V de Barcelona), se celebró ayer mañana, en el Teatro Goya un acto de homenaje a los pueblos de México y de la URSS.

Asistió al acto mucho público. En el escenario figuraban las banderas soviética y mexicana.

Presidió Eugenio Semís. Iniciaron los discursos Gavina Viana y Ramon Vinyes. Habló después la escritora mexicana Blanca Lydia, la cual, con bellos conceptos, hizo el elogio de la labor constructiva que están llevando a cabo los pueblos de México y de la URSS.

Francisco Grau, secretario del Comité Local del SRI, saludó a los dos pueblos hermanos y dijo que si alguna vez están en peligro las libertades de México y de la URSS, ningún catalán y ningún español dejarán de corresponder al esfuerzo que en estos momentos están haciendo ellos a favor nuestro.

Ellos sólo quieren que seamos ferrosamente antifascistas y nosotros nos hemos de hacer dignos del apoyo que nos prestan.

Francisco Barbena, secretario general de la Sección Catalana del Socorro Rojo, dijo que hay que rendir un homenaje a México y a la URSS y a las heroicas brigadas internacionales. La solidaridad de nuestros hermanos de todo el mundo ha permitido —añadió— que nosotros fuésemos forjando las bases del Ejército regular republicano, que ya está cansado de resistir y que ha demostrado suficientemente su potencialidad defensiva.

Dijo que es preciso ayudar a los refugiados que después de haber

visto destrozado su hogar y haber perdido seres queridos, vienen a buscar consuelo y ayuda en Cataluña. Y si alguno de estos refugiados no se produce alguna vez como sería de desear, habéis de tener en cuenta la tragedia que ha enlutado su vida y emplear en todo momento el lenguaje de la comprensión y de la persuasión.

Terminó su discurso afirmando que el Socorro Rojo ha estado siempre en el lugar de honor que le corresponde y que no permitirá que se le creen dificultades para el desarrollo de su humanitaria misión.

María Dolores Bargalló, en breves palabras, llevó a la asamblea el saludo de las mujeres alemanas antifascistas residentes en París, que trabajan infatigablemente para los héroes de las Brigadas Internacionales.

Carlos Martínez Baena, del Comité Nacional de los Amigos de Méjico, pronunció un bello parlamento. Agradeció el homenaje que se estaba tributando y tuvo palabras de censura para las democracias acobardadas que —dijo— nos dirigen palabras de consuelo en lugar de enviarnos las armas que necesitamos.

José María de Sucre, en nombre de la Academia de Amigos de la URSS, pone de relieve el espíritu de fraternidad y de justicia que anima al Socorro Rojo, y abogó por la completa fusión de los intelectuales con el pueblo que lucha por la conquista de sus libertades y de su derecho a la vida.

Resumió los discursos Eugenio Genís, el cual dió lectura a unos telegramas transmitidos a Stalin y al Presidente Cárdenas, en los cuales se expresa la gratitud de nuestro pueblo por la solidaridad prestada por los dos grandes pueblos.

## El XX aniversario de la revolución rusa

Madrid, 17. — Organizado por la Asociación de Amigos de la URSS, se ha celebrado esta mañana un acto en el teatro Calderón de presentación al pueblo madrileño de los delegados que concurrirán a los actos que se celebren en París y Moscú con motivo del vigésimo aniversario de la Revolución rusa.

Presidió Abilia Peraita que hizo la presentación de los oradores y justificó la celebración del acto.

José López y López, que asistirá a los actos de París representando al Ayuntamiento de Madrid, dijo que en la capital francesa explicará la tragedia del pueblo español y rendirá homenaje al verdadero pueblo francés no representado en su Gobierno.

Ossorio y Tafal se mostró orgulloso de representar al pueblo de Madrid en la delegación que irá a la URSS. Rusia es un mundo nuevo que debe servirnos de ejemplo.

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA INAUGURA LA ESCUELA NACIONAL DE PUERICULTURA

Madrid, 17. — El ministro de Instrucción Pública ha inaugurado los nuevos locales de la Escuela Nacional de Puericultura, magníficamente instalada. El ministro llegó a las once de la mañana, acompañado del subsecretario, altos funcionarios de Sanidad y unos delegados de la Comisión de Ayuda a España. Recorrió todas las dependencias, teniendo palabras de elogio para las mismas.

Después marcharon a la Casa de Maternidad, visitando las instalaciones y los comedores en los que se sirve a cien mujeres indigentes y doscientos niños. Finalmente visitó el Instituto de Higiene Infantil.

### EL MIÉRCOLES, LA TERCERA Y ÚLTIMA CONFERENCIA DEL ATENEO ENCICLOPÉDICO POPULAR SOBRE DEPORTISTAS DEL MOMENTO

El miércoles próximo, G. Brunet, del Secretariado del Comité Catalá Pro Sport Popular, cerrará el ciclo de conferencias con tribuna libre que ha organizado el Ateneo Enciclopédico Popular (Sección de Gimnástica y Deportes) versando sobre el tema «Qué orientaciones se deben dar al movimiento deportivo?», tema que se presta a una brillante polémica, toda vez que serán discutidos los diferentes conceptos que dan vida al movimiento deportivo.

## Homenaje a los heroicos defensores de Asturias

Valencia, 17. — Por la emisora S. I. r, de Valencia, y con la cooperación de todas las emisoras de onda corta, se ha celebrado un acto de salutación y adhesión a los heroicos luchadores asturianos.

Inició los discursos Dolores Ibarruri y luego intervinieron otros oradores, entre los que se encontraban Castela, una representación del Comisariado del Ejército del Sur, el camarada Fernández Ballesteros y otros oradores.

El periodista Cruz Salido pronunció unas palabras muy emocionadas y dijo entre otras cosas:

«La guerra para mí no es hoy otra cosa que Asturias. Desde que ésta estalló, fué la guerra asturiana la que me ha impresionado. Un periodista está en el deber de echar por delante sus emociones, y cuando yo

lo hago ahora en este marco lejano al vuestro, nunca falta la evocación asturiana. Si tenéis la sospecha de este enardecimiento de vuestra batalla que vuestra gesta no tiene la debida resonancia en el resto del país, os equivocáis. Las horas contadas por nosotros van registrando vuestra inquietud. La guerra vista más tarde con perspectivas históricas, tendrá muchos episodios, pero una sola significación: Asturias.

La guerra sois vosotros. Sabéis bien que el designio fascista tiene raíces en aquella gesta vuestra de octubre. Por eso ahora, con toda la rabia de su venganza quiere caer sobre los asturianos para vengar viejas derrotas. Es el odio el que pelea contra vosotros. Tenéis que hacer triunfar el sentido de nuestra revolución. Asturias constituirá un jalón histórico de nuestro porvenir.»

### EN EL CONSULADO DE LA URSS

#### EL HOMENAJE DE LOS COMBATIENTES DE LA 140 BRIGADA MIXTA AL PUEBLO SOVIETICO

En el Consulado de la URSS tuvo lugar, ayer por la mañana, un acto sencillo pero lleno de efusividad, con motivo de la entrega al camarada Strajov, secretario general del Consulado actualmente en funciones de cónsul efectivo, de dos álbums firmados por la totalidad de combatientes, de los batallones 557 y 558 de la 140 Brigada Mixta, que los ofrecen como aportación al homenaje que toda la España republicana prepara al gran país hermano con motivo del vigésimo aniversario de la Revolución soviética.

La delegación de la referida Brigada, compuesta por representantes del Cuartel General y de los comisarios, oficiales y soldados de los batallones, fué recibida, además de por el camarada Strajov, por el encargado de prensa del Consulado, camarada Korobycin. El ofrecimiento fué hecho por un representante del Cuartel General de la Brigada en breves y sentidas palabras, poniendo de manifiesto la estrecha solidaridad moral que existe entre los combatientes de la España que quiere ser libre y la gran patria de los obreros del mundo, noble y enérgica defensora de las libertades de todos los pueblos, que desde el primer momento se ha puesto a

nuestro lado en nuestra lucha contra el fascismo invasor.

El camarada Strajov, en un emocionado parlamento, testimonió la gratitud que le merecía el ofrecimiento, haciendo resaltar que la penetración entre el pueblo español y la República soviética obedecía a nobles vínculos que cada vez serán más fuertes y más estrechos, sin que en ellos intervenga nada más que el afán de construir una humanidad libre, feliz, pacífica y progresiva.

## El discurso de Largo Caballero

Madrid, 17. — Organizado por la sociedad de albañiles El Trabajo, se ha celebrado, esta mañana, un acto en el cine Pardiñas, que ha sido retransmitido al Ideal y en el que, como único orador, figuraba el ex presidente del Consejo de Ministros, Largo Caballero.

Los locales estaban llenos de público y adornados con transparentes de la CNT, FAI y grupos sindicales socialistas.

Alba, que preside, da cuenta de las adhesiones recibidas, y a continuación hace uso de la palabra Francisco Largo Caballero. Saluda, en primer término, todos los combatientes que luchan contra el fascismo por la independencia de nuestro país y dedica un recuerdo emocionado a los caídos.

A continuación quiere recordar, aunque sea incidentalmente, la última campaña electoral que constituyó el triunfo de las izquierdas contra el fascismo. Habló después de la formación del Gobierno presidido por él, y dijo que se reservaba para otra conferencia la labor realizada por aquel Gobierno.

Dedica gran extensión a los incidentes internos de la UGT con motivo de la destitución de la anterior Ejecutiva.

El discurso de Largo Caballero fué algunas veces interrumpido al atacar a partidos del Frente Popular.

### LAS COOPERATIVAS DE CATALUÑA

Ayer se reunió el Pleno de la Federación de Cooperativas de consumo de Cataluña, tratando de cuestiones de especial interés para todos los consumidores de Cataluña.

Cabe destacar el acuerdo de dirigir una instancia a los consejeros de Abastos, de Gobernación y de Agricultura de la Generalidad en demanda de una justa distribución de productos entre todos los ciudadanos de Cataluña y no sean tenidos en cuenta privilegios de ninguna clase.

## “Aurora Roja” Actuó brillantemente, ayer, en el Olympia

Ayer, domingo, por la mañana, se celebró el anunciado festival infantil del grupo artístico Aurora Roja, a beneficio de la jira que tiene proyectada por el extranjero para dar a conocer el arte popular de nuestro país, con el fin de recaudar fondos destinados al sostenimiento de los refugiados.

El conjunto artístico lo forman exclusivamente jóvenes menores de 10 años, muchos de ellos refugiados de diversas ciudades afectadas por la guerra.

Amenizó el festival la banda de música del Cuartel Carlos Marx.

Fueron interpretados diversos bailes regionales y unos interesantes cuadros plásticos dedicados a la Defensa de Madrid, la toma de la Bastilla y al Ejército Popular, así como un recital de poesías de García Lorca, Alberti, Hernández, Apeles Mestres y otros.

Los precoces artistas fueron muy aplaudidos por el público que llenaba casi por completo el amplio local. Abundaba la gente menuda, que pasó unas horas de alegría, ya que el conjunto era interesante en extremo.

## El doctor Serra Hünter hablará hoy en el Casal de la Cultura

La primera conferencia del ciclo organizado por la Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura, en conmemoración del XX Aniversario de la Revolución rusa, tendrá lugar hoy, lunes, a las siete de la tarde, en el Casal de la Cultura (plaza de Cataluña). Esta conferencia ha sido confiada al doctor Jaime Serra Hunter, y versará sobre el tema «La cultura soviética y el pensamiento occidental».



### • EL MEJOR AUXILIAR

— No comprendo cómo puedes dar abasto a tanto trabajo, a asuntos diferentes, sin caer enfermo del sistema nervioso.

— ¿Que no ves que me ayuda el CEREBRINO MANDRI?

## Festival artístico en la Casa de Asistencia President Macià

Como continuación de la serie de actos organizados por el director de la Casa d'Assistència President Macià, señor Moragas, y dedicado a los asistidos de aquel establecimiento, ayer tarde tuvo lugar un festival artístico, en el que tomó parte el duetto cómico Els manelics, los clowns parodistas Tonini-Garci-Norfi y el popular Pompei, y Oshima, con sus juegos de magia.

Huelga decir que fué un excelente pasatiempo para todos los acogidos, los cuales premiaron con grandes aplausos cada interpretación de los actores profesionales citados.